

EXPUNERE DE MOTIVE

În zona de nord a țării, respectiv în raza județului Suceava, a funcționat începând cu anul 1783, "Fondul Bisericesc Ortodox din Bucovina", care a fost creat pentru administrarea unor importante suprafețe de păduri, terenuri agricole și alte bunuri ce au aparținut mănăstirilor din zonă, domeniilor domnești și altor proprietari din Moldova, a căror proprietăți au fost etatizate de fostul imperiu austro-ungar.

Fondul forestier administrat de Fondul Bisericesc Ortodox din Bucovina în raza actualei Direcții silvice Suceava, a fost de cca. 192 mii hectare.

Potrivit legislației de la data respectivă, definitorie în acest sens fiind Legea nr.295/1946 privind repunerea în vigoare și modificarea unor articole din Legea pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române, Fondul Bisericesc Ortodox din Bucovina a avut statutul unei fundații, fiind persoană juridică de drept public.

Activitatea de gospodărire a pădurilor administrate se efectua după reguli similare cu cele ale statului - Casa Autonomă a Pădurilor Statului - și întreaga activitate a Fondului era supervizată de Guvern prin Ministerul Agriculturii și Domeniilor. Numirea organelor de conducere a Fondului Bisericesc Ortodox din Bucovina, respectiv a Consiliului de administrație și Comisiei de cenzori, era atributul Guvernului, pe baza propunerilor formulate de Arhiepiscopul și Mitropolitul Bucovinei.

Veniturile obținute din valorificarea produselor lemnoase și nelemnoase ale fondului forestier, erau utilizate de Fond pentru acoperirea cheltuielilor de gospodărire în regim silvic a pădurilor, precum și pentru finanțarea activităților bisericesti, de păstrare și dezvoltare a patrimoniului cultural și spiritual din zona respectivă.

Conform prevederilor Legii nr.1/2000, cu modificările și completările ulterioare, unitățile de cult care au avut în proprietate, în folosință sau în înzestrare terenuri forestiere, au dobândit dreptul de a primi în proprietate suprafețe de păduri în limita maximă de 30 hectare. Astfel, pentru unitățile de cult din județul Suceava, Comisia județeană Suceava a validat retrocedarea unei suprafețe totale de 16,3 mii hectare, fiind emise la această dată și titlurile de proprietate.

Având în vedere experiența anterioară, precum și oportunitatea identificării în cel mai scurt timp, în condițiile reglementărilor actuale, a unei soluții raționale și de durată în privința asigurării mijloacelor necesare pentru conservarea, restaurarea și întreținerea patrimoniului național, cultural și religios din județul Suceava, propunem trecerea în proprietatea Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților a unei suprafețe de 90 mii hectare fond forestier, din terenurile care au fost administrate în trecut de fostul Fond Bisericesc Ortodox din Bucovina.

Prin măsura propusă, bugetul de stat va fi degrevat de cheltuielile aferente întreținerii și restaurării patrimoniului respectiv, urmând ca acestea să fie asigurate din veniturile obținute prin valorificarea rațională a produselor lemnoase și nelemnoase ale pădurii.

Gospodărirea terenurilor forestiere se va face în regim silvic prin structuri specializate, conform reglementărilor legale în vigoare.

În acest sens, Arhiepiscopia Sucevei și Rădăuților va înființa la nivel central compartimentele de specialitate necesare pentru coordonarea, îndrumarea și controlul ocoalelor silvice.

Personalul care deservește în prezent gospodărirea pădurilor respective, va trece în totalitate la Arhiepiscopia Sucevei și Rădăuților, fiind considerat transferat în interesul serviciului, păstrându-și toate drepturile pe care le are.

Conducerea activității de gospodărire a fondului forestier se va exercita printr-un Consiliu de administrație.

Consiliul de administrație va fi format din 7 membri, unul dintre aceștia fiind în mod obligatoriu reprezentantul autorității publice centrale care răspunde de silvicultură, unul reprezentantul Ministerului Finanțelor Publice și unul reprezentantul Ministerului Culturii și Cultelor.

Membrii Consiliului se propun de Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților și se aprobă de Guvern, în mod similar cu regulile care au existat în perioada funcționării Fondului Bisericesc Ortodox din Bucovina.

Statul va asigura controlul modului de respectare a regimului silvic, prin instituțiile special constituite în acest scop, respectiv inspectoratele teritoriale de regim silvic și cinegetic din cadrul Gărzii Naționale de Mediu și direcțiile silvice de regim silvic și de vânătoare din cadrul Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale.

Caracterul de urgență este determinat de oportunitatea identificării în cel mai scurt timp, în condițiile reglementărilor actuale, a unei soluții raționale și de durată în privința asigurării mijloacelor necesare pentru conservarea, restaurarea și întreținerea patrimoniului național, cultural și religios din județul Suceava, problematică ce vizează interesul social și constituie situație extraordinară.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind trecerea unor terenuri forestiere din proprietatea publică a statului și din administrarea Regiei Naționale a Pădurilor - Romsilva, în proprietatea Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.



PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE